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Folynak a harcok az egész fronton.
Oross hadszíntér. Budapest augusztus 13. (Hivatalos.) Károly fő­

herceg lovassági tábornok hadsereg harcvonala. A Dnyeszterjől délre nem 
volt lényeges esemény. A Marianpoltól északra emelkedő magaslatokon 
tegnap tüzűnkkel szét ugrasztottunk egy rohamozó lovasdandárt. Ma a reg­
geli órákban az ellenség a Dnyeszter és a Zaloscetől délnyugatra levő 
vidék közti egész arcvonalon ismét szorosabb harci érintkezésbe^ jutott 
a szövetségesek haderejével. Horozenkától délre egy orosz előretörés 
meghiúsult. Kozowkától nyugatra csapataink fosztogató orosz osztagokat 
elkergettek. Augusztowkától és Zborosz területén zászlóaljaink számos 
orosz támadást elhárítottak. 300 foglyot szállítottunk.

Hindenburg tábornagy hadseregharc vonala. Böhm Ermolli vezerez- 
redes hadserege Podgamientől délnyugatra több órás pergőtűzzel előké­
szített és gázlcombák használatával támogatott iömegtámadást vert viss&a. 
Az állásaink előtti tér halott és súlyosan sebesült oroszokkal van borítva, lg 
harcok vannak folyamatban. _

Hulesicénél a Stochod mellett egy gyengébb orosz előretörés meg­
hiúsult, Stobichvutól délre elfoglaltunk egy ellenség állal megszállott homok­
dombot és a támaszpont megszálló őrségét elfogtuk.

1 féofeseo visszaverik
az olaszt.

OIíh»;k hadfi^intér*« Budapest, augusztus 14. „(Hivatalos.) Jelenté­
keny ellenséges erők a Valona völgytől keletre levő állásainkat Lokvica 
és Wiepebach között hétszer támadták meg. Csapataink azonban minden 
alkalommal teljesen visszaverték. A fehértemplomi 43. és a szegedi 4b. 
gyalogezred újból fényesen megállotta helyét. . ,

A Görztől keletre emelkedő magaslat a Monte ban uabiiele es 
Monte Santo heves ágyutüz alatt állott. A Sugana szakaszban 
ségnek a Civaron intézett két támadása tüzűnkben összeomlott.

OélKteleii hadanemtór». Budapest, augusztus 14. (Hivatalos.) Nincs 
nevezetesebb esemény. Höfer. (Min. ein. sajtóosztály.)

Ä központi hatalmak követelése Romániától
Bukarest, augusztus 11. A „Dreptatea“ jelenti: Az orosz követ lé­

péseket tett a román kormánynál az orosz csapatok átengedése úgy oe . 
A központi hatalmak képviselői kijelentették, hogy nem elégednek meg 
azzal, hogy a román kormány egyszerűen tiltakozik, hanoin knanja. , 
kogy Románia kormánya f vgyveresen ntaeitea vissza mir» on e 
«nv&ziót, ‘ ______
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Románia leszerelése.
Bukarest. augusztus 14 (A. Magyar 

Kurír távir»la.) Az olaaz Sí ampa arról ad 
hirt, hegy Romániában megkezdték a csa­
patok IfBíeniését. Nincs kizárva, hogy ez 
az intézkedés az entente kérésére történt.

A Moldova megjegyzi : ügy látszik, 
bogy az entente görög mintára szeretne el­
bánni Rt mániával és azt követeli, hogy 
Románia akcióba lépjen vagy deocobiti- 
záljon.

A román hadsereg leszerelésének van 
valami alapja, mert az 1891. és az 1882 Cs 
korosztályok, amelyek a jelen pillanatig 
fegyverben állottak, megkezdték leszere­
lésüket.

Egy német huw®i*h®jó 15 hsjót 
sÍ9ly®S2t®tt eí egy hé«

Budapest, auguszt us
tudósítónktól.) Berlinből a 
ügynökség jelenti Egyik tengeralatt­
járónk az angol csatornában 
2-lkát ól lOikéig terjedő idő 
angol és 3 francia vitorlást, 
3 angol és 2 francia gőzöst 
tett el.

akarták, félre- 
wöjr.eini a »»ociádistafc^t«»

Budapest, aug. 14. (S&j. tudósítónktól) 
Berlintől jelentik : Az utóbbi napokban egy 
röpirat forgott közkézen, amely arra akarta 
rávenni a keresztény szooiálistákat, hogy 
általános fellépéssel a béxét erőszakosan 

I csikarják ki.
A szocialista párt vezetősége intette a 

! népet, hogy ne öljön fel a megtéves®- 
| lésnek.

A Lokaianzeiger szerint a röpiratot 
! Berlinben bocsátották ki. Sikerült annak 

kiadóját és szerzőjét, és a nyomdát ahol 
megjelent, kinyomozni. A röpiratot egy kis 
nyomdában nyomták, melynek tulajdonosa, 
egy gyárban dolgozik. A Jöpirat szerzőjét és 
kiadóját, valamint terjesztőit letartóztatták

Intézeti fehérneműéi*« llarlsnyékj áyyae» 
miiek, pti|»hiii, matrac. Fiánál takarók 
és teljes felszerelések. Gyermek ruhiik és ka­
bátok, Kalapok, sapkák és kötények leg­
olcsóbban beszerezhetők. ■ ■

CZILLER IMRE
nay y á r iiház ában
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Az oroszok Erdélyt akarják megszállni.
Zürich, aug. 14. A müanoi Popolo d Italia bukaresti tudósítója távira- 

toaea ■ Az orosz kormány Bukarestben követe utján megkérdezte, hogy miképen 
viselkednék a román kormány, ha Oroszország seregeket vonultatna át Romá­
nián Erdély megszállása céljából.

Az oroszok a román intézmények ellen.
Budapest, augusztus 14 (Saját tudósítónktól.) Bukarestből a »Dreps- 

tatea* Jelenti: Ktsenewböl jelentik, hogy az oroszok Basszarábiaban 
a román intézmények összes vagyonit elkobozták, továbbá, a jasay i 
>Spiridon« román szentegylet javait is. A hír Romániában nagy le- 
hangoltságot keltett.

Román lapok az orosz csapatszállitásokról.
Predeál, augusztus 14. Tg.-Radautzból jelmtik a bukaresti lapok­

nak: Néhány nap óta nagyobb csapatmozdulatok folynak a Mamaliga — 
Novoszielica—Csernovitzi vonalon. Húsz porcínként indulnak Bukovi­
nába a katonai vonatok. Eme vonatok Lipkaniból szállítanak, a szüksé­
ges hadiszorrel ellátott csapatokat a frontra. Bíszélik, hegy az oroszok 
újabb oífenzivát akarnak a bukovinai Kárpátokban kezdani. Tagnap 
kaukázusi kozákokból álló nagyobb csapattest érkezett Lipkaniba, ame­
lyet a galíciai frontra szállítanak az ott harcoló törökök ellen.

Romániának nem célja Erdély.
Budapest, augusztus 14 (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelen­

tik: Grainiceanu tábornok a „Minervádban a következőket írj»: A 
háború kezdete óta szakadatlanul azt állítom, bogy a bolgárok 
orozva hátba akarják megtámadni Romániát. Az uj-D jbrudziát sze­
relnék. elszakítani tőlünk,

Romániának nem célja Erdély elfoglalása, hanem hogy első­
sorban Románia területi épséget feltartsak. Még az egész Erdélyért 
sem cseréljük fel Dobrudzsát.

Angolok és franciák folglonos 
visszaverése.

Berlin, aug. 14. A nagy föhadí «zft. 
1 iá jelenti:

Hyugati hadaazintér.
A Siepval—Pozieres országúitól dél- 

nyugatra az angoloknak tegnap reggel si­
került mintegy 700 méternyi szélességben 
legelöl levő árkunkba behatolni. Ma éjjel 
ellentámadásunkkal ismét kivetettük őket 
Guilemont és a délről csatlakozó vonal 
előtt az ellenség tömeg támadásait a leg­
súlyosabb veszteségei mellett visszavertük.

Ép úgy összeomlott a franciák igen 
erős támadása a Maurepas és a helységtől 
keletre fekvő vidék közti szakaszon. Utólag 
jelentik, hogy a franciák augusztus 13 án 
éjjel Fleury falut és állásainkat attól ke­
letre megtámadták és könnyű szerrel visz- 
szavertűk őket. Az ellenség kézi gránát 
támadása Thiaumont erődtől északnyugatra 
tegnap meghiúsult.

A labassei csatornánál és attól délre 
élénkebb a harci tevékenység. Az ellen­
ség járőrei több ízben nagyobb mozgékony­
ságot mutattak. Különösen Reimstől észak­
nyugatra nyomultak előre bőséges tüzér­
ségi előkészítés után erősebb felderítő osz­
tagok. Vállalkozásaik eredménytelenek 
voltak.

Bapaumetól keletre egy angol repülő­
gépet légi harcban leszállásra kényszeri- 
tettünk.

A Stochodnál javunkra dűlt el 
a küzdelem.

iCelati Hwdsxintér.

Egg angol torpedó&uzó elsülyeszté^e.
Budapest, aug. 14. (Saját tudósítónktól.) Rarlinből jelentik: A 

Wolff ügynöksó# jelenti: Egy tangeeatattj Uó augusstu* 13 4 n dkl- 
*lőtt az angol csatornában a „Las«»“ angol torpadózuzót aisíilyeíz­
lelte A tengerészeti vezérkar főnöke. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Ajk Adrián harcok készülnek,
Budapest, augusztus 14. (Saját tudósítónktól.) Karleruhaből a 

svájci lapok jelentik, hagy a szövetségesek nagyon erős hajóraja az 
Adrián felfelé megy, hogy a partvidéken folyó h arcokba beleavat­
kozzék.

Orosz ezredek a román határon.
Budapest, augusztus 14. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: 

Bratianu az antant jegyzőkére ezideig még nem válaszolt.
Oroszország Románia határán mindazon pontokon, ahol eddig 

csak kisebb őrségek állottak, most egész ezredeket csoportosított teljes 
felszereléssel.

Az Oroszországban tartózkodó román kereskedők azt az utasítást 
kapták, hogy azonnal hagyják el Oroszországot.

Az orosz jegyzék után a bukaresti tőzsdén a magyar osztrák és 
német részvények ára újra emelkedni kozd. Az oroszok Romániával 
szemben minden eshetőségre készen vannak.

Hindenburg vezértábornok harcvonala. 
Skobova vidékén, valamint sz Oginszki 
csatornánál a Vigonopkoje tótól délre az el­
lenség előtöréseit visszavertük. Német osz­
tagok a csatornától keletre orosz élcsapa­
tokat azok jelentékeny veszteségei mellet 
szétszórtak. Zaretschenél, a Stochod mellett 
az előnyomult ellenség elleni küzdelem 
javunkra dőlt el. Az ellenség a Luh és 
Graberka szakasz ellen, Brody tói délre erős 
támadásokat intéz. Véresen visszavertük őket, 
most uj támadások vannak ott folya­
matban.

károly főherceg lovassági altábornagy 
harcvonala. A. Zborov—Kuniucby szaka1 
szón ay oroszon támadásai meghiúsultak. 
Az ellenségnek állásainkba betört részét 
ellentámadásunkkal visszavetettük.

Több mint 300 foglyot szállítottunk be. 
Monaszierciskától nyugatra is hiába támadott 
az ellenség, amely füzünk ben nagy vesz­
teségeket szenvedett.

BsSkámi h^dsxintér.
Lényeges esemény nem történt. Az eb 

leuség szinleges tevékenysége is elianyhult. 
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.) .

Legújabb berendezésű kelJiefestö, Vegytisztító és gÖZUlOSÓgyár. Vállal minden 
e szakmábavágó munkát elsőrendű kivitelben. Gyors munka pontos kiszolgálás.
Postai megbízások soron kívül eszközöltetnek! Szives megbízást kér :

Gyári telefonszám 34. Felvételi üzlet : 14—69. HALTENBERGER VILMOS
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gs hol voltak a szülök?
(Sz) Hol voltak azoknak a kis fiuknak 

x8 jLohrak a szülei, akiket a napokban ' 
ítélt ti a «yermekbiróség külömbözö bőn 
telisekre? h itéktbhddésnél mind ott vol 
18k muszáj volt ott lentiek, de hol voltak 
uHdii, hogy nem vették észre, milyen rósz- ian sintiÍMnak a gyermekek.

Az emberi test a legszebben írott 
köDyv. Mindent fel ir rá a természet és az 
idé. Az emberi lélek a leggyönyörűbb hang­
tér amelyen megszólal az Isten, Csak 
tudni kell olvasni a test könyvéből, csak 
játszani kell tudni a lélek hangszerén.

Minden nyomot hegy az emberen tes­
tileg és lelkilfg, ez maga az élet s nem 
egyéb a végén, mint csupa seb a testűnk 
és a lelkűnk, amelyet csak a hit gyógyít 
meg. Plfzurosak, fe>élj esek a hönbeesettek, 
s micsoda szülő az, aki nem fedezi fel gyer­
mekén a bűnbeesés első jeleit s nem áll 
kezdetben ellen a baj terjedésének.

A teremtés remek : az jemberi test min­
dent feljegyez látható jelükkel. Rajta van 
az Írás, az ivás, a cignrettázás, a korcs 
mázás, a szekszuális kicsapongás minden 
jele. 8 a szülő, aki szermeke drága testén, 
«a Istent magába záró v gyönyörű templom­
iján ntm veszi észre a rombolás első jeleit, 
hanyag vagy vak.

Szavakat használ a gyermek, amelyek­
nek jelentősége nagy. Figyeljen a szőlő s 
fogja meg a megkopott fonál végét, járjon 
mára, miért mond a fia valamit vagy miért 

hazudik.
Könjü azt mondani, hogy a rósz tár­

saság tette tönkre a fiút. Mindenük szülő azt 
mondja a másik fiúról, hogy az a rósz tár- 
seeág. Miért nem megy el a szülő egyszer 
a fia taráljának a lakására s nézzen körűi, 
beszéljen a szülőikéi, kérdazősködjék, s

rájön, miféle a társaság, a melybe a fia 
került.

Emelje a szülő magához közelebb a 
gyermeket, beszéljen vele emberi hangon, 
jóságosán, harag nélkül, De a szülő se ha­
zudjék, ne magoljon, ne legyen rósz szájú, 
rágalmazó és erkölcstelen. A gyermek csak 
azt mondja, »mit odahaza hall és tanul s 
gyermeken keresztül meg lehet ismerni a 
szülőt, különösen az anyát ennek kis kia- 
dása a gyermek, grammofonszerüen beszeli 
utána, amit mond.

Erkölcsi fölényével, ne durva veréssel 
uralja a gyermek lelkét, mert csak az eszén 

•keresztül hódíthatja meg saját gyermekét. 
Sok helyen idegenek egymásra a szülő és 
a gyermek, soha meg nem ismerhetik egymást 
gondatlanságból vagy álmméremből, jaj an­
nak a nemzedéknek, amelyet ntm a szere 
lett nevel fel, hanem az utca.

Varnak családok, amelyek patkány - 
módra nőnek fel, szenyben, tisztátalanul. 
Amely gyerek ezek köréhe kerül, elveszett. 
Jó családból való gyerekeket ott támadnak 
meg ilyen gazfickók, ahol leggyengébbek : 
a képzeletükön. Mesélnek nekik e ezzel ha­
talmat nyernek felettük.

Van ilyen Nagyváradon, — nem sok — 
8—10 család erkölcsileg betegek és fertő 
zők. Hol van a szülő, mikor ezekkel a ko 
rán romlott fiukkal jön össze és csavarog a 
gyermekűk ?

így került diák a csirkefogóhoz, polgár­
lány a züllött lányhoz. Milyen szülő az, 
akinek gyermeke egész nap csavaroghat és 
semmivel sem tudja foglalkoztatni gyerme 
két ? Rettenetes hanyagság, amely meg­
bosszulja magát: erkölcsi romlottságot hoz 
a családba.

Elegendő lett volna egy séta a ligetben, 
a gyülekező hely felé, elég lett volna egy­
szer u ánna menni a féltett magzatnak. 
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Milyen szülő az, aki nem látja gyermeke 
arcán a romlottság vadságát, a kicsapongá­
sok jeleit, nem hallja beszédjében a károm­
lások hangját s nam követi őt, hogy meg­
állítsa a romlásban ?

Es hol vannak a szülők, most, amikor 
kiderült, hogy kik rontják el gyermekeiket, 
és mégse mozdulnak meg, hogy gyermekei­
ket visszatartsák nyilvánvalóan erkölcsileg 
romlott fiuk és felnőttek társaságától ? Csak 
úgy sétálnak gyütt, mint eddig, legfeljebb 
újabb áldozatok kerülnek karmaikba, ó, a 
szülők vakok és hanyagok, ezért kell keser­
vesen bűnhődniük.

S hol vannak a hatóságok, amelyek 
most szüklátkörrel egyes eseteket Ítélnek 
el, holott meg kellene fognia valamennyi 
esetben a közös tényezőt Kövessék csak a 
szálakat, egy társaságra, egy okra vezet 
mind mindenütt.

Hol vannak ezek ? S hol vagyunk ? S 
hol leszünk igy ?
, .......... .............................. ..

Gábriely Bajos kanonok 
temetése.

Tegnap délelőtt temették »1 nagy rész­
vét mellett Gábriel? Lajos nagyváradi lat. 
szert, kanonokot. A kanonoki székház ud­
varát megtöltötték a résztvevők, akit eljöt­
tek megadni a végtisztességet a halottnak, 
aki míg élt, jóságos szívvel, nagy szeretettel 
viseltetett az emberek iránt. Aki igénytelen 
egyszerűségben élt, hogy annál több jót te­
hessen.

A temetési szertaríáet gróf. Széchényi 
Miklós v. b. t. t, megyéspáspök végezte tel­
jes segédlettel. A bcszentelés alatt a Katho- 

i likus Kör dalárdája énekelt Resch Mihály 
i karnagy vezetése mellett. A nagyváradi lat. 
i szert széxeskóptalan tagpi teljes számmal

LEVELEK KÁLVÁRIÁRÓL*
Gyóni Géza legújabb verseiből.

Megcsókoltad a levelem 
Megcsókoltad a levelem? 
Azt írtam : „Semmi bánat, drága. 
Ne bántsa talked félelem, 
Vigen vagyunk a büszke várba.”

Azt irtani : „Bízzál angjalom, 
Mi kitartunk büszkén és bátran.“ 
8 gondoltam: Ma az utakon 
Megint kolduló bakát láttam.

.Azt írtam: „Már nem magamért, 
Csak teérted kell imádkoznom.“
S gondoltam : „Ej, mit csigavér 
Egy honvéd éhen balt a poszton.

Azt írtam : „Jön a messiás, 
Tüzeket látunk felvillanni.“
8 már tudtam : nincsen semmi más, 
Meg kell itt halni, meg kell halni.

Most jelent meg az Athenaeum kiadásában. 
Ara 1 korona 60 fillér.

2Vem hős halott, csak szürke rab.
Hegyeken át. a hír szalad :
Nőm hős halóit, csak siürke rab.

Ä szívverésed elakad :
Nem hős halott, csak szürke rab,

Nem gyászruha, nem temetés,
Csak uj várás, uj apadás

Nem uj halálos fájdalom, 
Csak uj váráé, uj unalom.

Nem ráz meg őrjítő sírás
Egy hadifogoly, semmi más.

Nem hős halott, csak szürke rab ... • 
Örülsz ? vagy fáj a gondolat ?

Tavaszból a télbe.

Most tavasz jön ; a virágzászlót 
Lengetik már a szép magyar fák.
S minket telével, vad szelével 
Messze pusztán vár orosz rabság.

Magyar tanyákra március
Virágos ággal most köszönt be,

S jai, minket, minket vár a tél, 
Minden szabadság temetőj?.

Magyar országút jegenyéi 
Mint bánat orgonái súgnak, -- 
S magyar tanyákra elviszik 
Szelekre bízott sóhajunkat:

Kik tavaszból a télbe mentek, 
Majd visszatérnek a rabok. 
Győzelmi zászlós szent magyar fák 
Csak addig virágozzatok 1 . . .

Rab magyar imája. 
Csukódjatok be rácsos ablakok : 
Isten szemei csak ti nyíljatok. 
Isten szemei, fényes csillagok, 
Rabfágos éjben, tűs téidsplésten 
Lássátok szegény esdeklő rabot.

Magyar tanyákon zúg a fergeteg 
Magyar határon dúl a vsd sereg 
Isten szemei ébren legyetek, 
S kit vert sok átok, ti virrasszátok 
Ti virrasszátok árva népemet.

Kárpát sziklái égig álljanak : 
Tokaj vesszői vassá váljanak ;

Markoviig és Weinberger céB nyári újdonságai
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eil­

est

Forolin a logjobb és legbiztosabb 
toil ette-szer kéz-, láb- ás hónalj-izzadt 
ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ara 1'20. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy“ 
várad, Rákóczi-ut 7/B.

áldozatot : 
betegsége alatt 
szentmisét, 
sem hagyta el

i olaszi teme'ő felé, hol & halottat végső nyu- 
I galomra helyezték

Gróf Széchényi Miklós v. b.

emlékezik

egyházi díszben vettek részt a temetésen. 
Jelen voltak :

Feteer Antal győri megyéspüspök, Mangra 
Vazul metropolita, Lábán Lajos tábluelnök, 
Sperker Ferenc püspökségi uradalmi kor 
mányzó a püspökség! uradalom tisztikarával, 
Németh István pénzügyigazgató, Verner Kál 
mán, Buday Alajos, Szmetka L. Ödön, Leéb 
Bertalan, Stark Gyula, dr Molnár Imre, Ba­
logh Kálmán, Szokoly Elemér, Keszte 1st 
ván, dr Kiűger Aladár, Gyepes Im-e, Dra 
veezky Zsigmond, Takács Gyula nagykőrösi 
plébános, Sztarill Ferenc, Peszeki Ferenc, 
Beöthy Gyö'gy, Halász Gyula, Karger Sán­
dor, Mellan István, Géozy Géza, Gantz János 
tb kanonokok, az Immakulata intézet irgal 
más nővérei, Mikulás György, dr Várszsghy 
Lajos, Dernvei Imre, Lindausr Károly, Tuka 
János, dr Wimmer Julián, Buzássy József, 
Hazay Gyu’a újpalotai plébános az ujpalo 
taiak küldöttségévé’, dr Imrik Gusztáv, dr 
Schveiger Ede, dr Papp Károly, Pálffy Jenő, 
Gasznor Károlv, Domokos Andor, Réz Mi­
hály, Vadász Zoltán, Neworall István, Vauk 
István, Tóth Kálmán, Serly Viktor, Szabó 
Ferenc, Szamborovszky Rezső, Kozáry Gyula, 
Jánossy Aurél, Rirgelhann Lajos vezetése 
alatt a lat. szert, káptalani uradalom tiszti­
kara, Vitkovszky Flórir, Kiss Bertalan, Bröez 
tel Lajos, Eszes Béla, Trusza Lajos, Vér 
tessy Andor, H-ilinger József, lmr>k László, 
Jar.csó Jenő, May Sándor, Lestyán Endre 
d“, Halmos János, Szabó Imre.

A beszentclés után a koszorúkkal borí­
tott remek érckoporsót feltették a káptalani 
négyes fogat által vont halottas diszhintóra 
s megindult a gyászmenet a székesegyházba, 
hol a halott leikiüdvéért gyász mise volt, 
melyet Grócz Béla nagyprépost, apostoli 
főjegyző szolgáltatott. A gyászixisa alatt a 
székesegyházi kar gyászdalokat énekelt mű­
vészi előadásban. A gyászmise végén meg- 
kondultak a székesegyház összes harangjai 
s bánatos élőszavukkal búcsúztatták el hal- 
lovukat. Aztán rr.egiadult a gyászmenet az

Tépjetek össze erdei vsdak, 
Ki gyűlölt kézzel rombolna széjjel 
Ezer esztendős szent oltárokat.
Kunság mezőin ami megterem. 
Ölő fegyverben ólommá legyen ; 
Magyarád mustja méreggé legyen, 
Tiszai tájon kunyhó se álljon, 
Kunyhó se álljon soha védtelen.
Csukódjatok be rácsos ablakok, 
E'dők szálfái mind őrt álljatok. 
Isten szemei, fényes csillagok, 
Rabságos éjben 1 i'n térdeplésben 
így imádkoztak a magyar rabok.

1915. május.

Lantos ének P . . . megvételéről.
Sasok vára ellen muszka ármádiák 
Mikor sokasodtak,
Halálzsoltárait ottan én daloltam 
Végvári sasoknak.
Halálzsoltárával végvári szép sasok 
Mikoron kiszálltak,
Muszka toportyán közt véres aratása 
Volt ott a halálnak.
Ha én kiáltottam: rajta, magyar, rajta, 
Tíz muszka kevés volt akkor egy magyarra.

Sasok vára ellen muszka toportyánok 
Hogy felkerekedtek,

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t, me­
gyés püspök pésztorlevelében a következő, 
meleg sorokkal emlékezik meg az el 
hunytról :

Gabriely Lajos nagyváradi lat. szert, 
székesegyházi kanonok, novai c. apát, kö­
zépszolnoki főesperest, szentszóki ülnök, 
aranymisés áldozópap, életének 75 ik misés- 
papságáoak 53 ik évében f. hó 12 én visz- 
szaadta isikét Teremtőjének.

Ötödfél évtizeden át teljesített lelkipász­
tori buzgó tevékenységével, az iskolák oda­
adó gondozásával érdemes szolgálatokat tett 
egyházmegyí'jének, amelynek intézményeit 
életében áldozatos jótékonyságával támogatta 
és róluk végrendeletében sem feledkezett 
meg. Szelíd lelkületéről bizonyságot tét 
hosszas és kínos betegségének türelmes el­
viselésével is. Amikor megfogyatkozott ereje 
nem volt elegendő, hogy önmaga mutassa 
be naponkint a legszentebb 
gedélyt nyervén arra, hogy 
otthonában hallgathasson 
még a legutolsó napjaiban 
és naponkint vette magához az Ur Jézus 
sz. testét, akinek hűséges szolgálatára szen­
telte egész óletét. Legyen ez az Ur Jézus 
az ö jutalmazója.

Az elköltözött lelkét a köteles három 
sz. mise felajánlása mellett szeretett paptár- 
saiuuk a buzgó imáiba ajánlom.

?9ltm®xt«ritanác». Badapasti 
tudósítók jelenti: Tisza István gróf 
miniszterelnök einöklósével minisz­
tertanács volt, amelyen Roszner Er­
vin báró, a király személye körüli 
miniszter is jelen volt.

Mint a s-bes zápor hullott a golyója 
Gvilkos fegyvereknek.
Mint a sebes zápor úgy ömlött a vár ott,
Árkok kiöntötték,
D : a sasok vára muszkák rohamára
Mégse, mégse dőlt meg.
Ha én kiáltottam: vágjad, magyar, vágjad, 
Sűrű gyásza volt ott a fekete cárnak.

Sasok i ára körül muszka toportyánok
Addig ólálkodtak, —
Barmai elfogytak, karmai elkoptak
Végvári sasoknak.
Kutak kiapadtak, férgei dagadtak
Mótdyes odúknak.
0 iszonyú m pok : végvári szép szép sasok
Dögbuson pusztultak.
S mely gőggel nevette muszkák libegősét, 
Sasok büszke várát bevette az Éhség . . .

Verje meg az Isten, hetedizig verje
Aki benne vétkes ;
Ne segítse vissza fiút az anyjához,
Testvért a testvérhez.
Lassú sorvadásán csak a temetése
Legyen neki ünnep, —
Döglődő kutyánál aki kutyább sorsra
Juttatott bennünket,
Hogy akik ott voltunk muszka farkas réme, 
Penészes börtönben sírunk fel az égre.

1915 jul.

A hadisegélyesekről.
Előkelő úrnők, urak idegen, ellensége 

államokban élő hadifogoly honfitársainkat 
látogatják meg, hogy ők is részesüljenek 
segélyben, akik a háború számüzöttri.

Áz ország határain belül történő hadi- 
segély kiosztását is tegye közigazgatásunk 8 
nagy ügyhöz méltóvá.

1. A hadisegély megállapításának teen- 
dője szorulna mindenekelőtt fokozottabb 
ellenőrzésre. Nagyszámú konkrét eseteket 
terjesztettem illetékes tényezők elé. ahol a 
községi elöljárókkal való rokoni s egyéb 
kötelékek alapján egyesek jogtalanul magas 
segélyben részesültek ; az arra valóban rá­
szorulók közül többen azonban az illető elöl­
járó jóindulatának Irányában a törvényesen 
aluli segélyben részesültek, vagy egyáltalán 
nem kaptak. Olyan is akad, aki attól való 
félelmében, hogy a községi elöljáró vele 
majd nagyobb mértékben érezteti harag'át, 
nem is meri ez ügyben a jogsérelem orvos­
lását keresni.

2. A segély megvonásának gyakran n»m 
törvényes módja is több panaszt vált ki. Ha 
egy valóban szegény asszony férjének eles 
tét hozza a hivatalos irat, nagyon sok eset­
ben a második f 4vonása a szomorujátéknsk 
a hadisegHy megvonása, anélkül, hogy egy­
idejűleg gyors intézkedés történnék az öz­
vegyi nyugdíj utalványozásáról, illetve a 
halálozási segély folyósításáról Néha hóna­
pokig sem jön bármiféle pénzilleték sem. 
Kölcsönt sem kaphat könnyen ilyenkor. így 
a fájdalom útja gyakran a bűnhöz vezet.

3 A ssgfiy el vonás, csökkentés néha 
olyankor marad el, midőn pedig a törvény 
rendelkezésein« k ellenére a segélyzettnél 
munkakerülésre, vagy a ruházkodásban való 
túlköltekezésre vezet. Gyakori panasz az, 
hogy a hadisegélyben részesülők épen a se­
gély révén kényelmesebb óletet kezdenek, 
kevesebb munkát végeznek, mint régen. Mily 
sokszor termett így alkalom hiábavaló, be- 
osűlet^értő beszédekre. Hányán szereznek be 
a segélypénzből oly ruhákat, amilyenekre 
különben pénzük nem jutna.

4. A hadisegély kiosztásánál előforduló 
szabálytalanságok miatt ugyan elég fegyelmi 
vizsgálat történt már, de ez sem folyik még 
teljes pontossággal. A községi elöljárónak 
hány jó embere hajtja be sok oly követe­
lését ily alkalommal, amely ta án nagyon 
régi, da uj azon szempontból, hogy háborús 
nélkülözést jelent, talán fgyidöre a kenyér 
hiányát. Nem is említve azon levonásokat 
melyeket a pénzkiosztók saját céljaikra sok­
szor jogtalanul eszközölnek.

Bár jegecesednók ki ezen gondolatokból 
illetékes tényezőkben a-nak szükségeasége, 
hogy a hadisegélykiosztások napja minden 
községre vonatkozólag a központban isme­
retes legyen, hogy igy a szakközeg gyakran, 
ha nem is minden alkalommal, ellenőrizné a 
községi elöljáróságot a segélyosztásnál és 
közvetlenül hallva a panaszokat, azokat or­
vosolhatná, a háborús sebeket gyógyíthatná. 
Jusson a badisegélyből kenyér oda, ahol ez 
hiányzik, de ne adjon módot selyem viga- 
nőhoz.

B. I.

Gyászruhák 10 óra alatt festetnek feketére
Szabó László 
vegytisztító és műkelmafestö gyárában 
Körözs-utca 1. sz. Telefonszám 7-67.

Elvállal mindennemű férfi és női ruhafestést, vegytisztitást 
különösen tiszti és katonai egyenruhák átfestését ós vegy* 
tisztítását. Vidéki rendelések gyorsan és pontosan. Felvé­
teli üzletek : Rákóczi-ut Bazárépület, Moskovits palota. 
Telefon 133. Szent Jnos-otcn 38. s««



Jl Máz igazgatósága 
Nagyváradon.

Várjuk ä aiUtgaíamboi ?
A háború dacára, készülünk a jövőre, 

mikor a fegyverek zaját a bélés munka 
váltja fel; már most meg kc!l kezdeni a 
munkát, hogy a romok helyett uj éht kelet- 
készéi.

Az erdélyi földgáz hasznosítása egyik 
nagyobb szabású terv a jövőre, amely az 
országnak ezen részén lesz hivatva a gaz­
dasági élet fejlődésének uj tápot adni.

A tervezetről már sokat ittak s más 
városokból tudtuk meg, hogy ez a fontos 
dolog Nagyváradot is közelebbről érinti, 
amennyiben Nagyvárad városa is részesül 
az olcsó hajtóerőben.

Ahogy vettük ezt a híresztelést, úgy el 
is feledtük ; azóta szó sem esik róla, míg 
más városok dolgoznak, tanácskoznak, hogy 
minél nagyobb eredményt érjenek el, mi­
nél több előnyt biztosítsanak a maguk ré­
szére.

A megalakult Magyar Földgáz rész­
vénytársaság már tárgyalásokat folytat 
egyes városokkal és Debrecen városának 
is megígérte, hogy elvezetik oda is a 
földgázt.

A napokban az a hír terjedi el, hogy a 
Magyar Földgáz részvénytársaság a föld­
gázmüvek műszaki igazgatóságát Nagy­
váradon szándékozik elhelyezni.

Ez a hir Kolozsvárott, ahol legjobban 
aspirálnak az igazgatóságra, nagy konster 
nációt keltett.

Az egyik kolozsvári lap érdeklődött is 
dr Haller Gusztáv polgármesternél, aki az i 
újságíró kérdeződödésére a következőkép ' 
nyilatkozott: j

„Én nemrégiben Budapesten jártam és i 
tárgyalásokat folytattam a Magyar Földgáz 
részvénytársaság vezetőivel. Ez a tény már 
maga is megcáfolja azt a híresztelést, 
mintha a földáz hasznosítása ügyében ve­
lünk nem folynának tárgyalások. Arról, 
hogy a műszaki igazgatóságot hol helyez 
z-5k e.', eddig még nem volt szó, de nem 
is tartom valószínűnek, hogy azt Nagy­
váradra vigyék. Ha ez a terv esetleg 
mégis felmerülne, minden erőmből azon 
leszek, hogy Kolozsvár érdekeit ezirány- 
ban is megvédjem.“

A kolozsvári Kereskedelmi és Ipar 
kamaránál is állítólag azt a felvilágosítást 
adták, hogy a műszaki igazgatóság Nagy- 
'áradra helyezését nem tartják valószínű 
öek’ mert Nagyvárad csak egy átfutó álló 
mása lesz a földgáz vezetéknek, míg a cent 
rum Kolozsvár.

Kolozsvárott tehát mozognak és már 
olgoznak, nehogy elkéssenek. Sőt még 

”e.m,’s tudnak semmi bizonyosat s már is 
téltékenykednek.

Mi azonban hallgatunk s nem teszünk 
semmit. Várjuk a sült galambot, míg azt 
mások elviszik előlünk.

Az eddigiek után pedig, azt hisszük, 
—8y Pem i8 annyira átfutó állomás lenno 

Nagyvárad, hanem nagyon is evidens köz­
pont, mert innen ágazna el Ar«d és D bre 
ezen felé a vezeték.

A földgáznak Nagyváradon, mint első 
rendű ipari központnak nagy hivatása lenne. 
Éppen ezért megérdemelné, hogy nálunk is 
foglalkozzanak a városházán ezzel a nagyon 
is életbevágó kérdéssel.

Eltemették
öxv. Cziffra Gerőnét.

Fekotéllett a gyászház környéke a részt­
vevő közönségtől tegnap délelőtt a Szaniszló- 
utoán, Cziffra Kálmán főispán édesanyjá­
nak, özvegy Cziffra Gerőnének temetésére 
összejött Nagyvárad egész társadalma a 
koszorúkkal borított koporsó mellett, hogy 
rősztvehessen egy nemes szivü jóságos uri- 
aeszony holttestének beszerelésénél s ki- 
kisérj« utolsó útjára.

A temetésen megjelent Széchényi 
Miklós gróf megyéspüspök, továbbá Mis 
kolczy Ferenc főispán, Mangra Vazul metro- 
polita, Obrincsák István ezredes, Fráter 
Barna alispán, Rimler Károly polgármester, 
továbbá dr Aliquandar főhadnagy, Brőm 
Lőrinc, Baranyi András, Eleméry Ferenc. 
Fássy Lajos, Fráter Kálmán, Gerő Ármin' 
Gallinszky százados, dr Hoványi Gyula He 
gedüs Nándor, Juricskay Barna, dr Kecske 
méti Lipőt, Kozáry Gyula, Komlóssy József, 
Kőszeghy József, Keszthelyi Zoltán, dr 
Molnár Imre jogtanár, Molnár Imre gazda­
sági felügyelő, dr Medvigy Gábor, dr Med 
vigy István, dr Morvay Zögmond. Petry 
Gyula, Pallay Lajos, Rád! Ödön, Ravaszdy 
Barna, hr Kruger Aladár, dr Peresei Adolf, 
dr Schiff Ernő, Sas Elemér, dr Szunyogh 
Pál, Siket Traján, Sztaniszlavszky Adolf, 
Sztachó Károly, Szmetka L. Ödön, dr Thury 
Endre, dr Thury Kálmán, dr Thury László, 
Tóth Imre stb.

A temetés szertartását Feteer Antal 
győri püspök végezte fényes asszisztenciával- 
A halottat az olaszi temetőben levő családi 
sírboltban helyezték örök nyugalomra.

A koszorúk feliratai a következők:
A legjobb édes Anyának — Kálmán és 

Poll. Felejthetetlen jó édes anyámnak — 
Viima. Felejthetlen drága nagymamánknak
— Lucus, Berta, Kálmán, Bandi. Felejthet 
len drága maminknak — Fáni és Laci. Sze­
retett drága Bertánknak mély fájdalommal
— Miskoícry Barnabás és családja. Berta 
néninek szeretettől — Ipolyi Keller Gyuláék. 
Drága Jó Berta néninek — Borii és Irma, 
őszinte részvéttel —- dr Örley György és 
neje. Hálás szeretettel — Tant. Szeretetünk 
jeléül — Erzsi és Elemér. Mély részvéte 
jeléül — Nagyvárad város közönsége. A 
szeretett jó testvérnek — Tóni és Vilma. 
Szeretett jó Berta néninek — Manó, Kál­
mán, Marosa, Vili, Tibor Berta kereszt 
mamának igaz szeretettel — Gizella és 
Ernő. Mély tisztelete és benső részvéte je 
léül — ifj. Frankó Endre és családja. Utolsó 
üdvözletül — Szunyogh Pál és felesége. 
Édes jó Bertánknak — Gábor és családja. 
Ftlejtbetlen Bertánknek — Etelka ős Jenő. 
Legmélyebb részvéte jeléül — Pallay Lajos 
és családja. Igaz szeretetük jeléül — Ilona 
és gyermekei. Berta néninek igaz szeretet 
tel — Etelka. Szeretető jeléül —dr Szledits 
Károlyné. Forrón szeretett Bertánknak — 
Emma és gyermekei. Bertának — Máiosi. 
A jó Berta néninek — Emma és gyermekei. 
Igaz részvéttel — Bölönyi József és gyér 
mekeik. Hálája jeléül — Kovács József és 
családja. 

A nagy diszfi temetést Veiszlovits 
Adolf és fia első nagyváradi temetkezési 
vállalata elösmerésre méltó pontossággal 
rendezte.

J1 Télix-fürdö fejlesztése 
elkerülhetetlen.

— Rontó város, magyarázza egy anya 
a gyermekének a folyosón.

— Itt vagyunk f—rontón, viccel egy 
bankfiu, aki féllábbal áll a lépcsőn.

Zsúfolt ház. Minden helyen ketten ül­
nek. De mindenki szidja Velencét, ahol a 
jegy kiadás mizerábiiú és kész betegség. 

| Csak akkor szűnik a panasz, mikor feltűnik
■ négy csinos fatorony sárgás váza.
í Ez a Félix fürdő uszodája. Itt lesz a 
i tetőn a napfürdő, homokfürdővel., lent úszódé, 
: vizgyógyintézet Az uszodát sziklakövekből 

építették — s jó helyen van, a sétány 
végén.

A Rend eddig belefektetett legkevesebb 
í 100.000 koronát a javításokba. A tető mosó 

már pala. A Viktor szálló eddig penészes, 
gombás hely volt, a vendéget kötni kellett 

! belé, ma nincs hely benne. Szobái magas- 
‘ tágasak, világosak és szárazak, berendezi- 
1 síik Ízléses, elegáns, szőnyegei feltűnők. 
I Nincs egy üres swba sehol, az irodában 
: másnapra biztatják a vendéget, addig be 
l kell jönni Nagyváradra. Ha nem finnyás a

■ vendég, akkor boldog, ha a népfürdő vala- 
! melyik fürdőszobájában kaphat szalmazsákéi 
I vagy ágyat, Gyakran több család is.

Lent, a népszállókban hasonló a hely- 
| zet, A folyosón várják az emberek, mig a 
; bérlő kiköltözik s egy ágyat üresen hagy 
í No, itt bókességes emberek gyógyulnak, egy- 
j egy szobában van 6 ágy és laknak jó'tágas 

helyen tizenegyen is.
! A fürdőket kicementeztették, a 

fürdő márvány. Persze, uszodai színvonalra 
! kellene emelni s egy tágas, 500 emberre sl-

■ gendő uszócsarnokot építeni ennek a drágst 
i kénes víznek. Mint a pesti Hungária-fiirdő. 
! A fürdők is zsúfoltak, mint a szállodák.
I Elkerülhetetlen, hogy a Fdix fürdő ré- 
i szére egy legalább 50 szobás szállód ít épit- 
í tessen a Rend mihamar. A vendégeket el- 
, küldeni, nem jó fürdőpolitika gazdasági szem- 
! pontból. 8 ha lieigl Eruő bérlő 200 000 ko- 
! rónát fektetett a bérletbe, egy uj szálló na- 
• gyón segítene neki további tervei megvaló- 
‘ sitásában. S a betegekkel szemben sem he-
■ lyezkedhetnek arra az álláspontra, hogy 
I menjenek másfelé, mikor a Félix vize nekik

az egésséget jelenti.
A bérlő Reigl Ernő különben a rend 

i teljes bizalmát bírja s az összes kedvezmé­
nyekben részesül arra tekintettel is, hogy 
14 000 koronával több bért fizet mint elődje 
A rend és bérlője teljes harmóniában, egyet­
értve dolgoznak azon, hogy ennek a világ­
hírű fürdőnek fejlesztése lépést tartson a 
közönség igényeivel. A villanyt már az egész 
telepre bevezették.

A konyhának minden anyaga megvan 
. arra, hogy a közönséget ellássa hibátlanul. 
I Söre, bora kitűnő, vajat naponta frissen kap 
1 s Reigl Ernőné gondos vezetésével, előkelőÜBERBAUER A. UTÓDA ■RTTD A PF^bT ,v > VÁCI-UTCA 41. a legjobb 

AXJArlAA AJK? A j hírnévnek örvendő és legré­
gibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmsntve. Telefon szám lé?—43.



1916 aug. la.

Magyboldogasszony napja.
ízlésével a konyha teljes sikert arat a ven­
dégek között, akik a jót és ízléseset sze­
retik.

A frissítők és italok gyors kiszolgálása 
Breyer Károly szakavatott felügyeletével 
hibátlanul történik.

Reigl Ernő ufáiozhatatlan előzékenysé­
gével s kedves modorával mintaképül szol­
gált arra, hogyan kell egy ilyen négy üze­
met megelégedésre vezetni.

A fürdőnek Jászai Mari lasz illusztris 
vendége a jövő héten. A közönség szórakoz­
tatására e hét vasárnapján Batizfalvy Elza, 
Batizfalvy Gizolla, Bihari Ákos és Tompa 
Kálmán művészi kabarét rendeznek. Azene- 
kiséretet Vár adi Aladár karmester látja el.

teljebb : Robusta kávé 1 kg. 9.36 Mind an 
I nemű Santos, Java és kávépörkölő 9.86. 
i Finom kék kávék 1096. J mom ^>-a«ony 
I kávé 1196 Közönséges pörkölt kávé 12 Ob 
: Finom pörkölt kávé 13 46.

Kicsinybeni eladási ár: Ribusta kávé 
i 1 kg. 10.2Ó. Mindennemű Santos, Jav® éa 

kávé pörkölt 10.80. Finom kék kávék 12.—. 
Finom maragony kávé 13.—. Közönsége-» 
pörköli kávé 13.—. Finom pörkölt kávé 

i 14 60.
VII. Gyümölcs: Nyári szilva 1 kiló 

—.50. Nyári szilva 1 liter — '35. Barack 
sárga, aprószemü, valamint bármilyen íek 
várnak való 1 kiló 50’110. Barack sárga 
közönséges 1 kiló 1 20-140. Barack sárga 
nagyszemü, finom, válogatott, csomoga 18U 
—200 Barack őszi 1 kg. 180 —200.

VIII. Szárazfőzelék, tojás, zöldség 
stb.: Bab száraz 1 kiló —56. Borsó száraz

I 1 kiló —’70. Lencse 1 kiló —'80 Köleskása 
i 1 kiló i 30. Tojás 1 drb -'20. Sárgarépa 
I 1 csomó —06 Petra'.selyem 1 csomó —06. 
j Kalarábé 1 drb. —.04 06. Vöröshagyma 1 
i kiló —76 Foghagyma 1 kiló 5 —. Fejes 
, káposzta 1 fej - 10—30 Burgonya uj 1 
I kiló —30. Kelkáposzta 1 faj —10—20. Vö- 
| röskáposzta 1 fej — 10-30. Retek fekete 

nagy 1 drb. —’10-20 Ugorka vizes 1 drb. 
— 06. Ugorka nagy salátának való —12. 
Paradicsom 1 kiló —'60 fők főzni való
—•40—100 Zöld bab 1 kiló —’60. Kelvirág 
1 drb. —’20—30. Paraj 1 csomó — 08 Pad- 

i lutks 1 csomó —06. Paprika zöld nagy 1 
í drb. — 04— 06. Tengeri szemes 1 liter — 26. 
i Kapor 1 csomó — 04. Gyenge tengeri 1 
i cső —12.

flz élelmiszerek hatósági árai.
Nagyváradváros törvényhatóságának te­

rületére a közélelmezés zavartalanságának 
biztosításához fűződő érdekből az élelmioik 
kék követelhető legmagasabb árait az 1916 
augusztus hó 15 fői szeptember 1 ig tér 
jedő időben a következőkben állapította meg 
a hatóság :

Marhahús I. rendűi kiló 8'—. Marhahús
II. rendű 1 kiló 7 80. Marhahús növendék 1 
kiló 7 60. Marhahús kóser 1 kiló 8'10. Borjú 
hús hátulja 1 kiló 8'—. Borjúhús eleje 1 
kiló 7 60. Bárányhus 1 kiló 6 —. Sertéshús 
20 deka nyomtatókkal 1 kiló 7'—. Sertéshús 
nyomtatók nélkül 7 40 Sertéshús füstölt so 
vány 1 kiló 860. Sertéshús füstölt csontos 
1 kiló 8’—. Kolbász füstölt 1 kiló 840 Kol­
bász friss 1 kiló 7 60. Szalon» nyers zsír­
nak való 1 kiló 8’60. Szalon» füstölt 1 kiló 
9 —. Szalona pörkölt, paprikázott 1 kiló 
9'—. Szalona sózott 1 kiló 8 60. Csemege 
szalon» abált 1 kiló 10--. Háj 1 kiló 9—. 
Tepertő préselötlen 1 kiló 6 40. Sertészsír 1 
kiló 10 — Bőrsajt 1 kiló 7 60. Hurkafélék 1 
kiló 240. Sonka nyers egészben 1 kiló 8’60. 
Sonka nyers felvágva, kicsinyben 1 kiló 
9'— Füstölt fej és csontos hm 1 kiló 7’—.

II. Baromfi : Csirke, rántani való 1 pár 
4'—. Csirke sütni való 1 pár 5 60 Csirke s 
élősúlyban 1 kiló 2 80. Tyuk agy kiló 3—. . 
Ruca, kövör, élősúlyban 1 kiló 4—. Liba, 
bízott, élősúlyban 1 kilő 4 60. Libazsír 1 
kiló 12'—. Liba, hízott, koppasztott 1 kiló ■ 
5— K.

III. Hal éa vad : Ponty fél kiló súlyig
1 kiló 2'20. Ponty fél kilótól 1 kiló súlyig 
1 kiló 3 80. Ponty 1 kiló súlyon túl 1 kiló 
420. Apró halak 1 kiló 2'40. Cigányhal és 
kárász 1 kiló 4'— Nem élő hal 25 százalék- ■ 
kai olcsóbb. I

IV. Tej és tejtermékek : Tej, teljes 1 
liter piacon —’50. Tej, teljes, 1 liter házhoz 
szállítva —'52. Tejfel 1 liter 1 80. Tehéntúró ! 
1 kiló 1 60 Juhturó 1 kiló 3 20. Gomolya 1 
kiló 2'80. Teavaj 1 kiló 8’80. Liptói túró 1

Védekezés a szappanuzsora ellen
' A nők árdrágítást mindaddig törnünk 

kell, míg a törvény hozás rá nem jön arra a 
módra, hogyan kell azt egyszersmindenkorra 
lehetetlenné tenni. Valószínű, hogy oz a Ko­
lumbus tojásának fog bizonyulni.

Addig úgy, »hegy védekeznünk kell 
ellene.

Ki hitte volna valaha, hogy a szappan 
is lesz valamikor eszköz a jogtalan hará- 
csolásr» ?

A pipereszappant tökéletesen és ingye­
nesen tudjuk pótolni. A most érő vadgesz­
tenyét ki kell hámozni barna héjából, sütő­
csőben (magyarul: remiben) megszántam s 
aztán kő vagy porcellán mozsárban lehető 
legfinomabb porrá zúzni. Ed a finom sárgás 
port betesszük egy szelencébe és odakészit- 

: jük a szappanos csésze mellé a mosdóasz- 
1alra, hogy mindig kéznél legyen. Ebből a 
porból egy teáskanálnyit töltünk a tenye-

kiló 6 20.
V. Liszt és kenyérnemúek : Búzadara 

és nullásliszt 106. Főzőliszt 1 kiló —’70. 
Buzskenyérliszt —’50. Rozsliszt 1 kiló —’52. 
Kenyér kenyérlisztből péknél 1 kiló —’48, 
Kenyér kenyérlisztből viszontelárusitónál 
—’5Ő. Kenyér fehér főzőlisztből péknél —’68. 
Kenyér fehér főzőlisztből viszontelárusitónál 
— 70. Kalács fehér nulláslisztből cukrásznál 
és péknél 1'06. Kalács fehér nulláslisztből 
viszontelárusitónál lj06.

VI. Cukor és kávé: Cukor süveg visz, 
elár. 100 kg. 118 25. Cukor süveg kicsinyben 
1 kiló 1 24. Kockacukor dobozban visz. elár. 
bitó 5 kg. 100 kg. 121 25. Kockacukor lá­
dában visz. elár. nettó 50 kg. 124.75. Koc­
kacukor kicsinyben bttó 5 kg. 1 kg. 1 26. 
Kockacukor ládában nettó 50 kg. 1.30. Cu­
korliszt dobozban visz. elár. 5 kg. 100 kg. 
bttó 121.25. Cukorliszt kicsinyben bttó 5 kg. 
1 kg. 1 26. Cukor kristály visz. elár. 100 kg. 
118.25. Cukor kristály kicsinyben 1 kg. 1 24.

Kávé nagybani eladásnál 50 kg. tói

A magyarok nagyasszonyának, Nagy, 
boldogasszonynak msnybemeneteli ünnepe 
van ma, a legnagyobb Máris ünnep. Raáuk 
magyar katolikusokra, történelmi jelentő­
ségű ez a nap, mert első dicső szent kirá­
lyunk Szent István e napon ajánlotta fel 
országát a Szűz Anyának s ezzel mindörökre 
a Boldogasszony oltalma alá helyezte. Ma­
gyarország azóta vallja a Szűz Máriát Ma­
gyarország patronájának, akihez nemzeti 
hűséggel ragaszkodott azzal a kegyelettel, 
amelyet az örök szép, ősi ének fejez ki: 
Boldogasszony anyánk ... Es volt a tö­
rök időkben a szorongatott magyarok fáj­
dalmas imádsága, s mennyire tele van 
a szivünk ma is azzal a keserűséggel, azzal 
az ínséggel, melyről ez Ősi ének beszél! 
Soha bensőségesebben fel nem tört a fohász 
a magyar keblekből: Ne feledkezzél el sze­
gény magyarokról!

♦
A mai napi ünnepi nagymisét gróf 

Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök 
tartja s dr Némethy Gyula tb. kanonok, 
theologiai tanár mondja a szentbeszódet.

A mise alatt a székesegyházi énekkar 
Resch Mihály karnagy vezetésével a követ­
kező egyházzenei müveket adja elő :

Dr Szemethy : Ecce Sacerdos.
Gruber: Misse Solemnis in d moll. (In 

hon. S. Ambrosii.)
Foerster: Propter veritátem. (Graduale) 
Mitterer : Assumpta est Maria. (Offer­

torium.)
Introitus és comménio choraliter. Szont- 

mise végén: Boldog Asszony Anyánk és 
Hymnus.

A zenét a m. kir. honvédzenekar szol­
gáltatja.

* Fetser Antal megyéspüspök 
elutazása. Felser Antal győri megyés­
püspök, aki hosszabb idő óta a Püspök fürdő 
gyógyvizét vette igénybe, tegnap délelőtt 
titkára kíséretében székhelyére, Győrbe visz- 
szautazott.

*A trónörökös — lovassági 
tábornok és tengernagy. Becs­
ből jelentik: A hadsereg Rende­
leti Közlönye közli, hogy a király 
Károly Ferenc József főherceg al­
tábornagyot és altengernagyot lo­
vassági tábornokká ós tengernagy- 
gyá léptette elő.

* Személyi hir. Kostyál Miklós kép­
viselő a földmívelósűgyi miniszter megbízá­
sából a Sárréten tartózkodik, hol az aratási 
eredmény felől tájékozódik.

* Dr Ferdényi Kálmán hadi 
kitüntetése. Dr Ferdényi Kálmán theo­
logiai tanár a háború kezdete óta teijesit 
háborús szolgálatot Tirolban. Jelenleg a es­
és kir. kerőkpárzászlóaljnál működik, miet 
tábori pap. Amint értesülünk a tiroli hadse­
regek főparancsnoka és a német lovagrend 
nagymestere : Jenő főherceg ritka magas ki­
tüntetésben részesítette dr Ferdényi Kálmánt, 
kőt évi háborús szolgálataiért a német lovag 
rend „Marianerkreutz“ át adományozta neki 
díjmentesen. Eonek a magas kitüntetésnek 
díjmentes adományozása (a dij 4000 korona 
lenne) jellemzi azt a kiváló szolgálatot, nie- 
lyet ez a Nagyváradon is általánosan nép

í szerű fiatal theologiai tanár a harciéra n 
i teljesített.

rünkbe s habbá dörzsöljük, mellyel arcunkat, 
nyakunkat, kezeinket megmossuk. Lehet egy 
kis üveget is félig ilyen gesztenyeporral meg­
tölteni, arra destillált vizet s pár csepp ben- 
zatinkturát önteni s megvan a legjobb sző- 
pitőszer, mely a bőrt szép fehérré és pu­
hává teszi. Ha még keményfa fűrőszport ke­
verünk hozzá, még a legérdesebb kezeket is 
simává és puhává lehet tenni. A vadgesz­
tenyében levő saporinnal a gyapjú- és se­
lyemszöveteket és szalagokat is lehet tiszti- 

' tani. Az egyre dráguló keményítőt is pótolja 
a gesztenyepor, ha gyakran friss vizzel le­
öblítjük. Kitűnő csirizt is lehet a gesztenye­
lisztből főzni. Minthogy 60 százalék kemé­
nyítőt tartalmaz, takarmányra is nagyon al­
kalmas a vadgesztenye. A belőle ütött olaj 
nem igen avasodik ; de persze az olajkészL 
téshez benzin is kell. Tehát a gesztenye­
szüret nagyon ajánlatos.



* Batizfalvy Elza Nagyszalon­
tán. Batizfalvy Elza ad hoc össsstoborzott 
kis művészgárdája szombaton, 19-én Nagy­
szalontán fog vendégszerepalni, ahonnan a 
vármegye jelentősebb községeibe is elláto­
gatnak. A társulat tagjai lesznek: B a f iz­
ta ív v Elza, a kitűnő Batizfalvy Gizella, 
Tompa Béla, Bihari Ákos és Várady Ala­
dár karmester.

“ Újabb adományok a debre- 
czeni létesítendő rám. kath. hadi- 
árvaházra. Báró Láng Lajos v. b. t. t. 
országgyűlési képviselő, Uhlarik Béla máv. 
üzletvezető 1200—1200 K, dr Ferenczy Ti­
bor kir. ügyész gyűjtése a dévai lógyűjtő 
parancsnokság tisztjeitől 300 K, Gresinszky 
Antal váradi kanonok (folyó évre) 120 K, 
Molnár János orosházi esp. plébános, Ko­
vács Rezső hosszúoályi plébános, újpalotai 
tóm. kath. hívek 30 —30 K, Krisztik János 
királydaróczi plébános 20 K, Csicsay Alajos 
bikácsi plébános 15 K, Bartos Ferenc, Há­
gán Feronc, Varjú Lajos, Zahoray József, 
Derzsi Mihály lelkészek 10—10 K, dr Lin 
dtmberger J. apát plébános, Sólyomy Lipót 
a békési gazdasági egylet titkára, Kling- 
hammer Miklós hittanár, dr Rajz Miksáné 
(Orosháza) 5—5 K, Gál István esperes, 
Szabó Sándor szeghalmi lelkész 3—3 K, 
Gáspár István lelkész 2 K. A kegyes adó 
mánvokat hálásan köszöni a hadiárvaház 
vezetősége.

* Helvey Erzsi Szabadkára 
szerződött Ilelvey Erzsi nagyváradi 
születésű művésznő, aki B. Garzó Adél 
énekiskolájában tanult énekelni, később 
Rákosi Szidinél fejlesztette képességeit, a 
szabadkai színtársulathoz szerződött 17.209 
korona fizetőssel, mely 3 évenkint emel­
kedik.

* A Biharmegyei és Nagyváradi 
áldozatkészség szobrára serényen 
folynak az adományok. A társadalom teljes 
mértékben érzi ós vállalja a felelősságteljas 
nagylelkűséget, melyet az ország özvegyei­
nek és árváinak megmentése ró reá. A 
múlt hét folyamán a szoborvágrehajtó bi­
zottság irodájában (polgármesteri hivatal 2. 
sz.) a következő adományok érkeztek: Lo- 
sonczy Gábor rendező a Biharmegyei is 
Nagyváradi áldozatkészség szobra javára 
tartott siói előadás jövedelme 1856 K 58 
fillér, Grócz Béla nagyprépost 100 K, Biho- 
reana tar. és hitelintézet 100 K, Butyka 
Lajos és neje 50 K, dr Ertler Mór neje és

i kis leányuk Magda 50 K, Poynár János és 
neje 30 K, Klein Sándor Belgrád 27 K, 
Bilkey Papp Anna 20 K, dr Pap Coriolánné 
20 K, Diamandi József 20 K, Steinbach 
Mór 20 K, Janky Antal utóda 20 K, dr Pap 
Coriolán 10 K, Olári Gyula 10 K, dr Lánczi 
József 10 K, Balogh István 10 K, Korda 
Sándor 6 K, özv. Klein Lőrincné 5 K, 
György Imre 2 K

♦ Ráca: Károly meghalt. Debre- 
czennes egyik híres cigányprímása : R’cz 
Károly 57 éves Korában elhunyt. Az öreg 
Rácz Károly, akinek annyi élvezetes 
órát köszönhetünk többé már nem ve 
heti kezébe a vonót. A magyar nóták mély 
érzésű megszólaltatója, elnémult öröxre.

i Művészetének csodáló]» volt a kirAly ói 
kezdve mindenki. Mert az öreg Rácz muzsi

' kált a királynak is, amikor Debrecenben 
járt. Kedvelt cigánvprimáss volt József fő­
hercegnek is. 1893 ban egy hortobágyi ki 
ránduláson vett részt József főherceggel. 
Játszott Dobreczenben Mária Terézia bajor 
trónörökösné előtt is. István főherceg 
Odeskalchi herceg, Eszterházy Pál és a 
többi mágnások a Rácz Károly muzsikájá-

* Hilf Lésxló - hadnagy. Lapunk | 
kiváló munkatársát, Hilf Lászlót, aki jelen- j 
I«« a 4 honvédgyalogezred kötelékében tel- . 
iesit szolgálatot, a király hadnaggyá léptet’« 
e|g Hilf a katonaságnál is épp oly dereka­
im megállja a helyét, mint az irodalom 
terén A háború alatt kétszer lett kitüntetve, 
nagy és kis ezüst vitézségi érmekkel. Porn­
os harctéri és más tárcáit mindig igaz öröm­
mel látják olvasóink. — Ugyanitt közöljük, 
hogy a jogászifjuság egyik ismert tagja. 
Karácson József 4. honvédgyalogezredbeli 
zászlós szintén hadnagy lett. Ő is kis és 
nagy ezüst vitézségi érmek tulajdonosa.

* Az ujj &«szonyváa&pi lelkész. 
Kende Gyula János prem. kanonokrendi ál- 
dozópap, székelyhídi kir. esperes tanfelügyelő 
a leikipáaztori tevékenységből a tanári ál­
lásba visszatért és helyére ^Ráfain Bódog 
prem. kanonokrendi áldozópap küldetett lel­
készül az asszonyvásári plébániára.

* Katonai kitüntetések. A hiva- 
taloslap közli, hogy a király saándi gróf 
Somssich Tihamér 7. huszárezredben tart, 
százrdost a katonai érdemkereszt hadiákit- 
menyes 3. osztályával tüntette ki. Protmann 
Artur 34 tábori tüzérezredbeli főhadnagy 
újólag a legfehő dicsérő elismerésben része- 
sült.L Scherer József 37. gyalogezredbeli, 
Jamniki Jóny Gábor 1. huszárezredben tart, 
hadoagvot, Bonyi Bertalan 37. gyalogezred­
beli tart, főhadnagyot, Morár Teofil 37. 
gyalogezredben tart, hadnagyot és Mészáros 
Sándor 4. honvéd gyalogezredbe!! repülő 
hrdnsgyot a legfelső dicsérő elismeréssel 
tüntette ki az uralkodó

* Maximáljuk minden élelmi éa 
Ipari cikk árát. Moson vármegye haza­
fias köriratban fordult Biharmegyéhez. Azt 
3 eretné, ha a megye is felírna, hogy mir- 
dm élelmiszer és ipari cikk árát maximálja 
a kormány e nehéz ’dőkben. Minden megye 
irjon fel, mert egynek gyenge szava keveset 
ér, mondja Mosonmegye.

* Lindcnbaum nagytőxsdéje 
mennyét adott ki. A Királyi pénzügy- 
igazgatóság, mint értesülünk, megindította 
a vizsgálatot a cigarettahiány ügyében. A 
vizsgálat tehát megindult s míg elérkezik a 
nagytőzsdéhez, figyelmébe ajánljuk a pénz 
ügyigazgatóságnak a következőket; 1916. 
május 25 töl kezdődőiig vizsgálják át a 
kiadott áruk jegyzékét, amelyek a pénz­
ügyig izgatóságnáí vannak a amelyekből 
megállapítható, mennyit adott ki a nagy 
tőzsde a kiatőzsdéseknek. Ezt a mennyi 
séget a pénzűgyigazgalóság által kiutalt 
cigaretta és szivar mennyiségből levonva 
kiderül, hogy on detail mennyit adott el a 
nagytőzsdés s ily módon az is, hogy hol a 
baj s jogosultak e a panaszok I

* A váradssöllösi kántortanitó 
haláig. A szomszédos Váradszőllős ka- 
tholikus híveinek gyászuk van, Csáky Mi­
hály váradszőllősi róm. kathoiikus kántor­
tanító, éleiének 50 évében, rövid szenvedés 
után, vasárnap elhunyt. Hitvesén kívül hét 
gyermeke siratja halálát. Temetése ma, ked­
den, augusztus 15 én délután fél 4 órakor 
lesz Váradszőlősöo. Augusztus 16-án dél­
előtt 9 órakor p'dig gyászmise lesz lelki­
üdvéért a váradszőllősi róm. kátholikus tem­
plomban.

* Hogy őrölhetnek a malmok?
A hivatalos bp közli, hogy a malomvállala­
tok búzát, rozsot, kétszerest, árpát, kölest, 
znbot, tengerit ezután kizárólag csak termő 
ezetben, az illető terményben, s nem pénzben, 
Vl*gy lisztben szedett vámért őrölhetnek, 
vagy dolgozhatnak fel bármely egyéb j 
módon. I 

nál vigadtak a leghangosabban. Gróf Zichy 
Géza Tetétlenen egy nagy ünnepélyt rende­
zett, amelyen megjelent a bécsi operaház 
igazgatója is. Ennek a kívánságára sürgő 
nyileg hívták meg az öreg Ráozot. Hallani 
akarta mindenáron. Több körutat is tartott 
az országban. 1903-ban Kassán a cigány­
versenyen az ehő dijat: ezüst koszorút, 
aranyérmet, díszoklevelet nyerte a bandájá­
val. Miskolcon, Aradon, Marosvásárhelyen is 
ezüst koszorúkkal tüntették ki. A dabreczeni 
cigányprímás hódított mindenütt. O szerzett® 
a dallamos Csokonai indulót.

* Szent István-napi ünnepség a 
Félix-f ürdöben. A nagyváradi közönség 
régi és méltán dédelgetett kedvence, Batiz­
falvy Elza Szent István-napján nagyszabásúi 
ünnepséget rendez a Félix-fürdőben. A ki­
váló művésznő előkelő egyéniségű, kifinomult 
ízlése és ragyogó temperamentuma már előr® 
is garantálja az ünnepség sikerét. A nagy 
gonddal összeállított műsorban valóban il­
lusztris nevekkel találkozunk. Közre fognak 
működni Bihari Ákos, akinek a jótékonyság 
terén kifejtett önzetlen és buzgó tevékeny­
sége már valósággal közhellyé vált. Továbbá! 
az örökké vidám és mindig zseniális Tompa 
Béla, aki Batizfalvy Elzával ének- s táno 
solókat és duetteket fog előadni. A zongora­
kíséretet színházunk müvőszlelkü karnagya, 
Várady Aladár fogja szolgáltatni. Külön ér­
dekesség gyanánt megemlítjük, hogy kon­
ferálni Bihari Ákosné fog. Ezenkívül lesz 
szépségverseny, z ákfutás, tombola, dijbirko- 
zás, szóval minden, arr i az ilyen ünnepség­
nek kedves és kellemes függeléke. A tiszta 
bevétel tiz százaléka a rokkant katonáké. 
Jegyek 1, 2 és 3 koronáért előre válthatók 
a Félix fürdőben és a városi jegyárusító he­
lyeken.

* Karkusx József tanító elesett. 
Frissen hantolt sírhalom jelzi egyik volhy- 
niai faluban azt, hogy Karkusz József nagy­
váradi tanitó elesett és hősi halált halt. A 
fiatal képzett tanító csak tavaly nyerte el a 
nagyváradi r kath. tanítóképző intézetben a

i tanítói oklevelet B|bevorult a hadsereghez. 
. Izmos, edzett ember volt, kitűnő tornász, 
I fejlett testi kultúrával és sok sok lelki szép- 
i séggel és kedvességgel megáldott. Templomi 

teendők, muzsika, ének, torna, szabad le- 
í vegő, kirándulás, sport és könyv: ez volt az 
i élete. Mérsékelt élete közismeretes, szülei 
i iránt való szfretete határtalan volt. Ep ezért 

nagy bánat fekete madara szállt la tegnap a 
i Csengéii-utcába, ahol szülei laknak. Apja 
i ugyanis Karkusz Sándor szabómester, a 

Kath. Népszövetség buzgó tagja, aki jelenleg 
mint öreg népfelkelő szintén hadbuvonult- A 

■ vitéz, bátor fiút fejlövés érte egy rohamnál. 
! Barátai, ismerősei, tanárai megilletődött sziv- 
í vei olvassák majd, hogy egy tiszta szívű 
> ember, jólelkű barát, szép jövőt ígérő katho- 
i likus lelkületű tanító veszett el vele.

* A tanítók srertrarkedése Á 
tanítók és t.uárok beszerzési csoportjainak 
vezetéséire ezúton is felhívja mindazokat, 
akik a csoport tagjai óhajtanak lenni, hogy 
a belépési nyilatkozatokat, s e szükségleti 
kimutatásukat Hegedűs Árpád főreáliskolai 
tanárnál (főreáliskola igazgatói irodájában, 
Deák Ferenc u.) d. e 11 és 12 órán közölt 
haladéktalanul beszolgáltatni szíveskedjenek.

* Egy molnár 50 év körüli 
kerestetik azonnali belépésre, hóna­
pos fizetéssel és koszttal az O -Palo­
tai malomba. Értekezhetni Gerlaeh 
Jánosnál v Palota-
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Olasz katonai állásokat bomáztok repülőink. 
— Események za tangeren. —

A folvó hó 13 ról 14 re virradó éjjel egy tengeri repülőrajunk a 
roncbi pályaudvart, a pierisi, vernieglmnói fenséges
építményeket és állásokat, valamint az Isonzó terű Ib ’ tu éHÄt) ,0.

“U1‘ be' A tengerészeti verérkar főnöke. (Min. ein. sajtóosztály.)

Kiujui a buvárhajóharc.
Budapest, augussh* 14. (Saját tudósítónktól.) Itotterdamlúd je 

lentik -. 4 .Daily Gratae- határozottan arra mutat rét. hogy a 
burárhajóhare ismét a legélesebben fog kiujulm, amire nezre 
Németország és Wilton között megegyezés jött letre.

Fehér vaggonok sxálSitják 
az orosz sebesülteket»

Budapest, augusztus 14. (Saját tudósitónktól.) Predeálról jelentik : 
Bukovinából folyton érkeznek Lipkaniba a fehér vaggonok, meíyek 
besülteket szállítanak a frontról, a napokban Oroszországban az összes 
19-43 éves férfiakat behívták katonai szolgalatra.
szoknék román területre oly német-osztrak-magyar katonák, akiknek 
sikerült az orosz fogságból elmenekülniük.

Zeppelin-támadásfök hevessége
Budapest, augusztus 14. (Saját 

tudósítónktól.) Kopenhágából je­
lentik : Angliából érkező utasok 
beszélik, hogy New-Castel ellen 
intézett legutóbbi Zeppelin-tá­
madás olyan heves volt, hogy 
a hajók a kikötőben megráz­
kódtak. Több ház elpusztult.
A törökök a per»»« fővárost 

veszélyeztetik
Budapest, augusztus 14. (Saját tu­

dósítónktól) Géniből jelentik: Pé- 
tervárról a francia lapoknak jelen­
tik, hogy a perzsiai török operációk 
következtében a tetn ráni orosz és 
angol követek azt indítványozták a 
perzsa kormánynak, hogy a szék­
helyet tegyék el Teheránból, mivel 
a város veszélyeztetve van török 
részről és nem tartják tovább 
fosnak

A francia hadsereg 
ellenőrzése

Budapest, aug. 14. (S^ját tudósítónk­
tól.) A francia hadügyi bizottság a had­
sereg ellenőrzésére.Mkü’dött egy 20 tagból 
álló delegátust, amely a hadsereg főparancs 
uokság tiltakozása ellenőre a frontra utazott 
és elsőben is Verdun megtekintésére mentek.

A törököd sikerei harre» 
Perzsiában

Budapest, augusztus I I. (Saját tudósí­
tónktól.) Konstantinápolyból a főhadiszállás 
jelenti: Csapataink az oroszokat elkergették 
Ham an de eb ól és a hamandemi síkságról. 
Az ellenség északkelet felé menekül, 
oroszok egyetlen csatában 1000 
sebesültet vesztettek, valamint 
munioiót hagytak hátra. Este a 
patak bevonultak Hamandamba.

Hindenburg a Terstyánszky 
frontján.

Budapest, augusztus 14. (Saját tu­
dósitónktól.) Berlinből jelentik : Hin­
denburg vezértábornok Wladimir- 
Wolinszkijba, a Terstyánszky ve­
zérezredes frontjára érkezett.

A franciák Göröfeors^ágot 
annefciáini akarnak.

Budapest, aug. 14 (Saj. tudó Hónktól.) 
Zürichből jelentik.: A francia sajtó hevesen 
támad Görögország ellen. A Zairnis kor­
mányt görmanofilizmussai vádolják, majd 
arra szólítják fel az antantot, hogy annek- 
tálja Görögországot.

Orosz lőszer Romániának.
Becs, augusztus 14. Hosszabb szűntt 

után » napokban érkezett meg Oroszország­
ból Romániába az újabb muníció szállít­
mány.

Tőrok csapatok Galiciában.
Budapest, augusztus 14. (Saját tu­

dósítónktól.) Bécsből jelentik : Lem- 
bergbe tegnapelőtt török csapatok 
érkeztek. A lakosság nagy öröm­
mel üdvözölte őket A török csa­
patok esteli imádságuk elvégzése 
után tovább folytatták utjokat Kelet - 
Galíciába.
Hadih^jófo élénik tevékenysége 1 

az Északi-tengerben.
Budapest, augusztus 14. (Saját tudósi- ' 

tónktól) Kopt obijából jelentik : A napok­
ban ideérkezett bajók jelentik, hogy az ; 
Eszaki-tengaren a hadihajók élénk tevékeny- ; 
«éget fejtenek ki. A hadihajókat magánosán, 
vagy rajokban látták egészen a norvég ki­
kötökig közeledni.

Számos angol gőzös a német hadihajók­
tól való félelmében norvég kikötőkben, főleg 
Sta^ambergen maradt vissza.

• Len- és pamutfonalak forga 
lomba hozatala M. kir minisztérium, 
nak 2489/916. számú rendeleté alapján pst 
műt, pamutfonalek és ezekből előállítóit 
áruk forgalomba hozatalának korlátozásáról 
a r. kapitányi hivatal az érdekelteknek )t 
következőt hozza tudomására 1. §. A jelerz 
rendelet életbelépésétől kezdve bárki parim 
tot, a pamut hulladékot, pamutfonat és szó- 
vethulladékot efilchéí müpamutot nyers egyes 
pamut fonalat beiái ólag az angol 60 finom 
sági számig, az ilyen fonalból eiőállilou 
c érc ázott fonalat, nyer* pamut szövetet és 
nyers pamut szövetből korfecionált cikket, 
továbbá egyerruhs, hátizsák, kenyérnek 
és sátorszövetet kizáróltg esek vagy köz 
vétlenül a katonai igazgatóságnak, vagy 
a ír. kir.szentkorona országainak pamut köz- 
pontja r.-t. B. pest, V. Széchenyi u. 3 adhat el. 
2. §. A feheritett, festett, mercsmáit vág’- 
egyébként nemesitett pamutfonal ez ilyen 
fonalból készüli szövet és egyéb cikk, va 
lamiut az angol 60 számnál finomabb nyer i 
pamutfonal és az ilyenből előállított szövet 
és egyébb cikk az egyenruha, báuzák, 
és sátor szövetek kivételével ezentúl korlá­
tozás nélkül forgalomba hozható. 3 §. A 
kereskedelemügyi miniszter elrandelhett, 
hogy mindazok akik pamut, pamnthuliadék. 
pamutszövet, vagy pamutszövet hulladék 
efilche, müpamut, egészben vagy túl 
nyomó részben ezekből uz anyagokból 
készült fonal vagy cérna, vagy ilyenekből 
előállított szövet vagy ilyen szövetből kon 
fexionált cikk birtokában vannak, kötelesek 
a pamut-központnak megvételre fehjánlaci. 
A rendelet többi részére nézve a fehilágo 
sitások Rendőrség, I- em , 18. számú szobá­
ban adatnak meg. Nagyvárad, 1916 augusstes 
hó 11. BendőrkapitÁnyság.

• K kamara értesítései. Alulírott 
kamara az érdekeiteknek tudomására boss», 
hogy a cs. és kir. nagyváradi helyőrségi le­
génységi közétkezés kezelősése burgonya­
szükségletének szállítására 1915. évi novett 
bér 1 tői kezdődőkig 1 évre pályázatot hirdet 
A pályázat határideje 1915 augusztus hó 25, 
A pályázatra vonatkozó közelebbi feltételek 
a kezeltíség irodájában 0ar, 46 sz. sznte 
tudhatók meg. — Alulírott kamara az érde­
kelteknek tudomására hozza, hogy a m. kir. 
honvődközponti ruhatár 70000 drb ezőrmés- 
mellénynck 1916 évi szeptember hó 1 -tő!
1916. évi november hó 30 ig terjedő időben 
levő szállítására pályázatot hirdet. A szállí­
tási feltételekről, valamint az ajánlattétel 
módozatairól a kamara hivatalos órai alatt 
készséggel nyújt felvilágosítást. — Aluliról 
kamara az érdekelteknek tudomására hozza, 
hogy a temesvári cs. és kir. katonai élelme 
zési raktárnál (K. u. k. Miiiterverpftege- 
magazin in Temesvár) tésztafélék szállítására 
vonatkozó tárgyalások lesznek f. évi augun 
tus hó 22 én. E szállításokra vonatkozó^ hir­
detmény alulírott kamaránál megtekintheti. 
Nagyvárad, 1916 augusztus hó 14. A nagy' 
váradi Kereskedelmi ós Iparkamara. : Szianh 
Ferenc s. k. elnökh. Dr Sarkadi Lajos s. k. 
titkár.

• Az OsjEtályKorsjegyek wj 
elárusítója. A m. kir. szab. Osztálysors-

í játék igazgatósága a tegnapi napon az _„RF 
; városi takarékpénztár rész vény társaságot 

főelárusitónak nevezte ki és a most követ­
kező XXXVII-ik sorsjátéktól kezdve a sors­
jegyek nvgvbani és kicsinyben) elárusitásav^. 
megbízta. Mivel ezen sorsjegyek u'án áUan 
dóan nagy érdeklődés mutatkozik ac A/1’*'. 
rosi takarék pénztár“ (Nagyvárad, Síén* 
László-tér 5 Telefon 994) úgy a város, mm* 
a megye területéről előjegyzéseket » fior^ 
jegyek vételére — míg készlete tart 
most elfogad.

A legjobb moly irtó szerek, u. m. mtH 
Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabu«), Mob 
Tarmalit, Camfor, terpetui. Zacherliiv stb. mft' 
kapható Farkas István ,Apolló" drogériád­
ban Nagyvárad, Rákóczi-^1 7/B.
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• Smole Simon rokkant katona fu- 
.■„éaArhelvi lakos nappali munkára állást

gí kapusnak, portásnak va«y más ha- 

vonlot.
• Fajti»«** J irkshirei tenyészsertéBek 

eladók. Cím a kiadóban.
• Gyönyörű rózsás arc a nő leg- 

Hvabb disza. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
hocv eltüntethesse. Elég ha a megbecsüld«- 
‘étién Y-PO crétnet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mittesereket, 
méltóitokat, pattanásokat és bőr vörös- 
3éget. Ara 2 K. Kapható: B'arkas István
Apoíló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi 

út 7/B. Rimanóczy-palota.
Asxódy Mihály Kossuth-utca, Sas 

palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott 
Cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét 
felhívom, hogy’ a gyümölcs befőzés idejére 
saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, 
kondenzál tejjel (Berna védjegyű) valamint 
tea, ruta, konyak, likőrök, szardínia hal­
konzervek (huspiké) szalámi. E nentáli sajt, 
összes létező csokoládé és cukorkaáruk, 
gyomborok, borovicska, kakaó, füge, malaga- 
32ÖIIŐ és déligyümólesök rendelkezésire ál­
lanak. Az eladás nagyban és kicsinyban 
lesz kiszolgálva. Kitűnő zamatu kész kává 
cukorral együtt kilója 5’40 korona.

x HOXIK biztos szer-
Ara 1 koron», 80 fillér. Kapható kizárólag 

.fakas latrán Apolló drogériájában Rá 
kóczy -uf 7/E.

* Templomi és mise ruhák tisztítás«, 
revere dák átfestése, tisztítása. Híltanbsrger 
Vilmos, Kelmefestő és vegytisztító gyárában, 
Nagyvárad.

Figyelem !

Nagyváradon Beöthy Ödön u. 1. 
görög kath. templom mellett 
(bejárat a kapu alatt) kaphatók :

Szepesséfli lenvásznak
Finom cérna vásznak, Lepedő vásznak, 
Vászon és damast asztaliig aüek, Ágy­
neműét beosztott és méteres lendamast 
bői. I akács vászon és damast törülközők.

Törlők, szakajtók, hímző vásznak, 
Blous vásznak, Tarka lenvásznak, 
Nyers vásznak., Házi vásznak. Sajt 

vászon.

Asztal és ágynemüekbeu a legújabb 
minták. Jutányos, szabott árak.

Helyi és megyei telefon ÍI63.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Kedden
Játék a halállal

d'úma 3 falv.
Előadások kezdete : Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

URáHia Ma kedden |

mozgó- ünnepi előadke j

színház Előadások kezdete : Szó mbaton, va- 9 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és M 

hétköznapokon fél 7-kor. J

VIGADÓ 
mozgó­
színház

Ma kedden 
brillians műsor

Szombaton és vasárnap négy előadás 
és pedig: délután 8, 5, 7 és este 

9 órakor.

Ravaszdyné 3r. Braun Erzsébet
ideg-, bel- és nőgyógyász

6 hó 15-én megkezdi rendelését 
Rákóczi-út 12. (Apolló épület) 

I—9. szám
Rendel d. u. 3—5.

Kátránypapir
olcsó árban beszerezhető azon­
nali szállításra WeiSH JÓZSBÍ 
Kolozsvári-u. 1. Telefon 723.

IRODALOM:
» k a

Győni Géza «szibériai hönyve. 
Még ma bem ült al a meglepetés izgalma, 
amely Gyóni Gálának uj kötetét a titokza­
tos körülmények között Szibériából haza 
csempészett verseket fogadta. A fantázia is 
alig képes megrajzolni a misztikus utat, 
amelyen a Szibériában szenvedő megyar 
költő versei, ezer és ezer mértföldön át ha­
zai földre eljutottak. Dö a rend Kívüliség 
varázsa nemcsak a verskötet rejtélyes haza 
jutásának már-már legendás érdekességét 
lebegi körül. A versek zengő orgomrhangj«, 
bmates szomorúsága és elkeseredett szilaj- 
sága még jobban megmarkolják, elszoritjik 
a szivét annak, aki a sok viszontagságot 
átélt költő legújabb költeményeit elolvassa. 
Az egyenesen felejthetetlen hatású ~ „Rab 
magyar imájától“ kezdve mind az 54 vers 
Szibériát s az ott élő százezer magyar bárra 
tos él tét, pausszá1, olt,hatatlan hazavágyó ■ 
dá?át tükrözi. A szibériai versek mellett, 
melyek „L ívelek a Kálváriáról“ címmel jy 
leiitek m g, az Athenaeum kiadta az orszá 
gos him przomvsli verskötetnek, a „Lmgyel 
mezőkön, tábortűz nrlMi.“ uj .kiadását re. 
Mindegy« k kötet ára üléses kiállításban 1 
korona 60 fillér. A legújabb köt őből mai 
számunk tárcarovatában mutatványt köz 
lünk.

S^inhási hJei. Rövid nyári szünet után 
most augusztus 12 én jelent meg a szin- 
házba'áró közönség k^dvono lapja a „Szín­
házi Élet.“ Mindaz elmúlt szezonban, most 
is temérdek ötloíes színházi intimitás,. mu 
láttató apróság, sok é d-.kes kép tarkitják e 
népszerű lapot. Egyes szám ára 30 
Kapható minden dohány tőzsdében. Eőfize

I tési áre: negyedévre 3 korona, félévre 5 ko­
rona 50 fillér, erfésr. érre 10 korona. Sre- 
kesztőaég és kiadóhivatal Budapest VL ,

I Erzsébet körút 22.
A „Vasárnapi Újság“ augusztus 

16 iki fipitna megmutatja harctéri Képeivel, 
hogy még ma, a háború harmadik evében 
is lehat uj és efyre érdekesebb dolgokat 
kiemelni a háború roppant anyagából; az 
összes harcterekről közölt képek mindegyike 
ritka érdekesség. Szépirodalmi olvasmányok : 
Havas Alisz és Walter Bloem regénye, 
Szőllősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlamé-

nyék: cikk a háborúk veszteségeiről s a 
rendre heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedédre öt korona, Meg 
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhiva 
tálában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz)

A szertcastAf-évt idefslasesaM telelőn 

»r. FÄFF KAROLY-

9 Hatholihus nővédelmi Hivatal 
által (Teleky-utca 13. telefon 5—39 szám) 
AJÁNLKOZNAK: Nevelő-, társal­

kodó-, ápoló- és házvezetőnő 
nek; főzőnőnek kórház-, ven­
déglő-, intézet vagy papi 
házhoz; felsőruha varrásra 
műhely vagy magánház­
hoz ; fehérnemű himzés 
és javításra; leányok üzleti 
kiszolgálásra; házmesternő­
nek ; házhoz járók, mosás-, 
vasalás-, takarítás- és egyéb 
napszámra; gyermek mellé, 
szobalány, mindenes és 
inasnak.

Egy urileány, ki beszél 
németül és franciául elvállal 
nőket és gyermekeket ta­
nításra.

KERESNEK: Főzőnőt, takarítónőt 
és házmester-nőt.

Bármilyen csekély adományt is 
köszönettel elfogad s mindenre nézve 
felvilágosítást nyújt a nővédelmi 
hivatal.

Hivatalos órák :
Ledd, csütörtök, szombat d. u. 

4-S-ig.___ _______

Jótállás eredményért
^Törvényesen 

védve.

Reitter Oszkár 
nagybecskereki ny. főka­

pitány és fí<jbaromfi-tenyész- 
tőnek nagyszerű találmánya a 

„Patfcámn“ 
* jp

patkányirtó szór, (nem méreg) mely 
emberre és házi állatokra nem ártal­
mas és fölülmúl minden más irtószert.
1 doboz ára 2 korona, 
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. — Minden adagnoz hasz­
nálati utasítás van mellékelve. A biz­
tos eredményért jótállás. Ismertető 
prospektust, melyben le van írva, hogy 
különféle gazdaságban hány adag haszná­
landó. Kérésére ingyen küld a Patkánin 
gyár vezetősége Nagybecskereken.

6. szám.
Valódi

| aszfalt fedéliemez
| és jó minőségű
| kátránypapir

kapható
| flndrényi Károly és Fiainál.
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EMII! I 
arcmosó
legtökéletesebb készítmény bőrhámlás I 
és sömör ; továbbá izzadó-, fényes , | 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha B 
naponta többször az arcunkat EMIR-rel ■ 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás ■ 
szép lesz, mintha valami mesés lebe B 
letfinomságu harmattal lenne bevonva, 
óvakodjunk értéktelen utánzatoktól, 
mert csak az EMIR névvel ellátott ere­
deti üvegekért vállal elelőséget a készítő.

Egy üveg ára 1 korona 50 fillér.

Alabástrom szappan 
legfinomabb illatú és legjobb minőségű 
pipere szappan, mert teljesen tiszta nö­
vényi zsírokból van összeállítva, kitü 
nőén habzik és teljesen lugmentes. 
Pompás illatánál fogva a legelőkelőbb 
kdökben is általánosan el van terjedve.

Egy darab ára 1 kor. 60 fillér.
Ha szeplőjétől meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óhajt, ügy használjon

Alabástrom- 

arckenőcsot

Egy tégely óra 1 kor. 20 fillér.

vidéki megrendeléseket azonnal szál­
lítok és 6 korona értékűek költség-
:: mentesen lesznek szállítva. ::

Fenti szerek kaphatók: a készítő

r v

NEMETH PAL
gyógyszerész

Arany Kereszt gyógytára, chemiai és 
cosmetikai laboratóriumában Szent

László-tér, a Városháza mellett.

Fenti szerek valódi minőségben beszerelhetők 
mőg Csanda Endre Hákóczi gyógyszertárában 
Sramay-utca. a Vadász drogériában, és Farkas

István Apolló drogériájában.

I

I

Helfy József utóda 

NAGYV'ÁRAD.
KOSSUTH LAJOS-UTCA (Gyár-épölet)
Telefon- szám: 51 Alapitatott 1868 évben.

Zsák- és ponyvakölcsönző üzlet.
Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heiemag- és só-zsákok.
Gépo’ajokban, hengerolajokban(tovotte) 
gépkénécsben a legkitűnőbb minősége­
ket tartom állandóan raktáron. Kötél- 
nemiiek, gépszijak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék 
fiakker takarókban és lópokrócokban.

Kátrány és aszfalt lemez kapható!

alBBiaaaBBsasaaiiaaaaaia 

í Janky Uniói Utóda í 
: (EÉgtulajdonos Esatáry József.): 
■ ■

• A legrégibb füszerüzlet ■
: Nagyváradon. :

; A mai viszonyok közi való nehéz ■ 
: beszerzési viszonyok dacara min-: 
■ dériből teljes raktárkészletet tart ■
15 J3
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i 5’ I
Elsőrendű. jégs^ekré- | 

olcsó árban besze- | 
rezhetők

flndrenyi Károly és Fiainál
Nagyvárad.

■MMMMMMHBMMBMMMHMHBMMB
László-ny ok da, r •MYÍBytór»atóg Ha^y-várad.

IZSÁK LIDIA 
elsőrendű lűzöszalon

M-szállch

nieüben,

B Fűzőket 8 legelső divat szerint 2 óra 
B alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
B tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
| választék. Fűzőket választás végett vi- 
| dékre is küldünk, tisztításokat és javitá- 
B sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
g színház művésznőinek egyedüli szállítója. | 
I ;Telefon : 11—53. ; \ I

í Az Erzsébeti igeien lévő
4 uj földszintes 
házban két és három 
szobás lakások kiadók,
(Püspöki residencia mellett)

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakóházmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.

I
Ablak üvegezés
Tábla üveg
láp keretezés

előnyös árakban beszerezhetők 

Komlós Testvérek | 
azelőtt HFLLER TESTVE SEK rí | 

nagy kereskedésében Zöldfa u 13 I

Helyi és vidéki telefon 372. szám |

I Talp, talpliulladék, | 
talp-pótlóanyag és I 
börhulladéküzletem, | 
katonás kodásom miatt, laka- g 
somon folytatom! Kérem t. ve- | 
vőim további szives pán fogását

STERN MIKLÓS
Nagyvárad, Péter-u. 1 A.

(Bejárat a Sztaroveezky-utca 
felől, az inasotthon mellett.)


